



17 мая 2023 г.

УКРАИНА

RSF призывает Зеленского запустить «дорожную карту» из восьми пунктов для обеспечения свободы и достоверности информации

Ровно через год после открытия в столице Украины «Центра свободы прессы», организация «Репортеры без границ» (RSF) представила дорожную карту из восьми пунктов, предназначенную для укрепления позиций журналистики в Украине. Организация направила свои предложения президенту, Министерству культуры и Генеральной прокуратуре.

В ходе пресс-конференции в Киеве 17 мая RSF организация призвала украинские власти принять и реализовать «дорожную карту» из восьми пунктов. Эти предложения направлены на укрепление независимости, плюрализма и качества журналистики. В пресс-конференции, организованной RSF в штаб-квартире агентства «Укринформ», приняли участие директор Института массовой коммуникации (ИМИ) и председатель наблюдательного совета группы общественного вещания «Суспільне».

Прибыв в Киев 15 мая, делегация RSF начала «год второй» поддержки журналистов и СМИ в Украине с начала российской агрессии 24 февраля 2022 года. Были проведены встречи с сотрудниками офиса президента Украины, Министерства культуры, Генеральной прокуратуры, а также с редакциями нескольких СМИ, которые проявили большой интерес к решениям, предложенным RSF. Организация получила положительные сигналы от украинских властей.

В ходе пресс-конференции генеральный секретарь RSF Кристоф Делуар представил приоритеты «дорожной карты»:

- Прекратить излишние ограничения или дискриминацию при освещении войны
- Содействовать плюрализму и независимости СМИ
- Обеспечить финансирование журналистики
- Продвигать качественную журналистику в цифровой и экономической экосистемах путем внедрения [чрезвычайного протокола](#) чрезвычайных ситуаций [Journalism Trust Initiative](#) (JTI)
- Присоединиться к [Международному партнерству по информации и демократии](#), многосторонней инициативе, инициированной RSF для разработки и внедрения демократических гарантий в цифровом пространстве
- Развивать и продвигать правовую базу, предложенную под названием [«система защиты» для демократических информационных пространств](#)
- Борьба с безнаказанностью преступлений против журналистов, сделав это приоритетом для правосудия

→ Привлечь к ответственности лиц, ответственных за пропаганду, подстрекавшей к совершению военных преступлений

«Ситуация в Украине является исторически значимой, – подчеркнул Кристоф Делуар, – глобализация информации, уменьшение числа посредников в информационном пространстве и появление технологических средств для производства и усиления воздействия дезинформации создают совершенно новый контекст для пропаганды. Мы поражены стойкостью, которую проявляют СМИ и журналисты на фоне того, как против них российскими вооруженными силами совершаются военные преступления в промышленных масштабах. Мы стремимся поддержать демократическую Украину, дабы она продолжала идти по этому пути, отсюда и наши предложения по укреплению ее информационного пространства».

«При том, что почти 15 тысяч журналистов уже были аккредитованных для освещения военных действий, выдача аккредитаций для СМИ является серьезной проблемой для украинских властей, – добавила руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF Жанна Кавелье, – мы призываем к официальному заявлению по этому поводу, разъяснениям о снятии ограничений на аккредитацию журналистов, находящихся на передовой, а также к борьбе против любой дискриминации в отношении СМИ».

Глава Journalism Trust Initiative (JTI) Тибо Бруттан представил введение в действие [чрезвычайного протокола](#) JTI, запущенного в партнерстве с Newsguard с целью поддержки качественных новостных СМИ. Этот механизм быстрого реагирования позволит редакциям, находящимся в зонах риска – Украина тут стала первой – ускорить оценку соответствия требованиям JTI и получить рейтинг надежности NewsGuard, чтобы получить поддержку от рекламодателей, доноров и технологических компаний.

Директор украинского партнера RSF, IMI Оксана Романюк, отдала в ходе пресс-конференции дань памяти всем журналистам погибшим в войне, которую Россия вот уже год ведет против Украины: «Мы будем делать все для сохранения и развития плюрализма в Украине, для защиты журналистов и поддержки качественной журналистики», – сказала она, говоря о проблемах, с которыми сталкиваются работники СМИ в Украине.

Поблагодарив RSF за предоставленную материальную помощь, председатель наблюдательного совета медиагруппы «Суспільне» Світлана Остапа поддержала призыв организации помочь этому молодому общественному СМИ, являющимся «важным элементом демократического общества», и призвала остановить «национальный марафон новостей», который был необходим в начале войны, но сейчас потерял свое значение.

За один год работы, открытые RSF в марте и мае 2022 года [Центры свободы прессы](#), позволили RSF совместно с IMI оказать поддержку почти 1300 журналистам и СМИ, освещающим ход войны, три четверти из которых – украинские. В феврале текущего года среди СМИ, пострадавших от ударов российской армии по энергетической инфраструктуре Украины, были распределены источники энергоснабжения, что позволило им продолжить свою работу.

Украина занимает 106-е место из 180 стран во [всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2022 год.